

鹤壁日报

我市为民建绿、精细养绿,绘就城市园林生态画卷

建成公园游园200余个 人均公园绿地面积增至21.89平方米

本报讯 (记者 张征)各具特色的街头游园、星罗棋布的街头绿地……如今,漫步在鹤壁的大街小巷,最明显的感觉是游园、绿地多了,城市更美了,环境更舒适了。

记者12月22日从市城市管理局获悉,近年来,市城市管理局深入推进城市园林建设与管理,把创建国家生态园林城市作为推动城市绿色发展、服务城市绿色生活的重要内容,坚持高标准建设、高效能管理,实现公园游园建设管理从“有没有”向“好不好”转变。目前,全市建成公园游园200余个,建成区绿地率42.93%,人均公园绿地面积21.89平方米,公园绿化活动场地服务半径覆盖率达98.76%。“山河连城、生态筑城、公园融城、海绵润城、人文趣城”的公园体系空间格局正在不断完善。

贯彻推进会 创城当先锋

淇滨区各中小学持续开展“百千万工程”系列活动

提升家校共育水平 共创文明城市

本报讯 (记者 陈艳艳)自全市“百千万工程”系列活动启动以来,淇滨区各中小学持续开展系列活动,全面落实立德树人根本任务,健全学校、家庭、社会协同育人机制,提升家校共育水平和社会文明程度。

淇滨区湘江中学以家庭为单位,让孩子与父母共同制定家庭文明公约,承诺“做文明学生、文明父母,共建文明家庭,齐创文明城市”。孩子们积极行动带动整个家庭一起商定好要遵守的规矩,以图文并茂的形式制定了丰富、实用的家庭文明公约。为积极遵守公约,有的家庭还制作了“违约登记表”,设置了奖罚标准。一份份家庭文明公约成为

今后文明家庭自我规范、自我提升的承诺。

淇滨区嵩山小学将家访与创建文明城市、引导家长配合“双减”工作,加强学生安全教育等紧密结合,要求走进每个学生的家庭。在入户走访过程中,教师与家长们聊孩子的成长变化、谈学校的人文风貌、说鹤城的发展变化,并就创建文明城市有关常识进行问卷调查。

淇滨区明达小学教师志愿者在校园周边开展“一盔一带”安全常在”宣传志愿服务活动。志愿者们通过发放交通安全文明卡,提醒接送孩子的家长佩戴头盔,注意交通安全。同时,教育引导学生和家长监督身边的不文明行为。

科学布局合理建园。我市精心编制《鹤壁市国土空间总体规划(2021—2035年)》等系列规划,科学布局绿地空间,全域推进绿化建设;出台《鹤壁市公园管理条例》等法规文件,严格落实园林绿化法治化、规范化、长效化工作机制;系统编制《鹤壁市城市绿地养护管理导则》等10个技术导则,对城市绿化养护管理继续进行科学指导,确保高质量建设和高水平管理。

多策并举精细管园。在全市建立61支绿化养护队伍,开展“铁脚板”行动,把绿化管理等问题统一建立台账,逐一销号,确保问题及时发现、即时整改;充分发挥城市运行服务保障中心平台作用,划分85个网格单元,定期组织黄土裸露、缺枝少株等绿化问题普查,不定期开展病虫害、枯枝修剪等专项排查,全面及时提升绿化品

质;开展智慧公园试点建设,植入智慧灌溉等设施并连接至全市智慧园林系统精准管养,植入智慧步道、智能体测、智能充电桩等便民服务设施,增强游客游园互动体验;积极探索社区结对自治共治管理模式,广泛发动公众和社会力量参与管护工作,实行“市民园长”模式,开展“啄木鸟随手拍”活动,培育“小巷管家”“五老人员”等社会志愿服务组织,营造社会共治共享的良好氛围;印发《鹤壁市绿化植物配置设计导则》等指导文件,通过“绿植本土化、建园自然化、施工就地化、配置节能化、养护精细化”,节省建设和养护成本。

提升品质惠民利民。开展美化彩化,制定《鹤壁市主城区绿化美化美化规划方案》,以城区36条主次干道、30个街角为重点,打造“一路一景、一园一



淇滨区华夏南路带状游园

市城市管理局供图



品、四季多彩、以花映城”的园林绿化景观;完善服务功能,探索“公园+”建设模式,推行“公园+运动健身”“公园+淇河书屋”“公园+海绵城市”等功能融合的公园游园建设模式,建设“小而美、小而精、小而全”的

“口袋公园”,经验做法被全省推广;公园游园建设融合殷商文化、淇河文化、诗经文化等,丰富绿化文化内涵;制定绿地轮换养护管理制度、预约管理、长效巡查等机制,实现公园融入城市,绿地开放共享。

淇县戏曲文化合作总社新时代文明实践点
传承戏曲精髓 弘扬戏曲文化

本报讯 (记者 陈艳艳)

近期,一群学生走进淇县戏曲文化合作总社新时代文明实践点开展研学活动,实践点里精湛的表演、精美的服饰和头饰让学生们对戏曲文化有了进一步了解。

当天,学生们走进小剧场,欣赏名家名段,感受戏曲艺术综合美;走进展厅,了解淇县戏曲文化起源发展演变、代表作品,以及头饰服饰和乐器道具的意义;走进体验厅,尝试画脸谱、戴头饰、穿服饰,感受戏曲的形式美。该活动进一步培养了学生对戏曲的兴趣和喜爱,有效推动了戏曲的创新发展。

“文明实践在身边”鹤壁市文明实践基地(实践点)活动展示

鹤壁高新技术产业开发区

荣获“河南最具特色产业开发区”
“河南5A级投资环境开发区”称号

本报讯 (首席记者 汪丽娜 通讯员 杜习忠 蔡礼阳)

12月21日、22日,以“锚定‘高质量’、聚焦‘链与群’”为主题的第十二届河南开发区论坛在郑州市举办,其间发布了《2023年河南开发区发展报告》和第十二届河南省开发区建设“金星奖”名单,就2024年开发区的发展要点及产业园区的高质量发展等问题进行了深入探讨。鹤壁高新区先后荣获“河南最具成长潜力开发区”“河南最具竞争力百亿产业集群”“河南科技创新先进开发区”“河南省新型工业化产业基地”“河南省数字化转型示范园”等称号。

近年来,在市委市政府、淇县县委县政府的正确领导下,鹤壁高新区紧紧围绕县委总体工作布局,持续深化巩固“三化三制”改革成果,努力打造“工业大提质”品质升级版,形成了以尼龙新材料、生物科技为代表的高新技术产业和以纺织服装、绿色食品为代表的传统优势产业的“两新两优”

产业链。今年年初以来,鹤壁高新区新增“四上企业”42家。当前,其规模以上工业增加值占全县规模以上工业增加值比重超过70%,工业投资占全县工业投资比重超过80%,新增高新技术企业、省级专精特新企业等数量占全县比重达到92%,切实发挥了经济建设主力军、主战场引擎作用。鹤壁高新区先后荣获“河南最具成长潜力开发区”“河南最具竞争力百亿产业集群”“河南科技创新先进开发区”“河南省新型工业化产业基地”“河南省数字化转型示范园”等称号。

鹤壁高新区负责人表示,2024年,高新区将着力在招商引资上再精准,在项目建设上再提速,在营商环境上再优化,在产业集群上再拓展、在创新驱动上再突破,统筹高质量发展和高水平安全,以崭新的面貌、创新的举措、全新的成绩向市委市政府、县委县政府和社会各界交上一份满意答卷。

淇滨区黎阳路街道银杏社区

打造让居民省心舒心暖心安心放心的温馨港湾

本报讯 (记者 陈艳艳)“现在儿女们都工作,有自己的事情要忙,我就将我们这帮老姐妹组织起来,每周来这里排练,时不时还会受邀到不同地方表演节目,日程安排得满满当当,大家都特别满足、快乐。”12月23日,不一样老年模特队正在淇滨区黎阳路街道银杏社区一刻钟便民服务综合一体编排节目,不一样模特队的张琳高高兴地说。

随着“一刻钟(15分钟)生活圈”的建设,社区逐渐打破原有封闭单元的概念,开始向开放、共享转变,黎阳路街道不断完善社区服务设施,丰富服务内容,打造百姓温馨港湾。银杏社区一刻钟便民服务综合体正式启用以来,围绕居民的生活需求,提供各类便民综合服务,真正让群众进一扇门、办百件事成为常态。打造暖心驿站,为居民提供茶水、医药、急救箱、工具箱、便民充电站等多项便民服务。开展系列文化活动,把社区居民聚在一起,丰富了居民的精神文化生活。组建了“暖阳服务队”,实现组团式服务,充分激发社区的红色动能,营造共同参与社区治理的良好氛围。

百姓谈变化 幸福千万家

在银杏社区一刻钟便民服务综合体的淇河书屋内,学生们正在上科学实验课,近距离感受科学的魅力。书法爱好者们在书苑内挥毫泼墨,年轻人在健身房内挥汗如雨,老年人在舞蹈教室优雅地走着模特步,各式各样的活动让居民们赞不绝口。“我非常喜欢画画,这儿的环境非常适合我们,社区还为我们准备了笔墨纸张,在非常舒适的环境中画画、写字,心里别提有多高兴了。”银杏社区居民刘宝莲说。银杏社区学生王晨旭则告诉记者,他觉得在这里画画,有老师指导,有同学陪伴,比在家画画的氛围好,所以他经常来这画画。

银杏社区一刻钟便民服务综合体,最大限度发挥空间功能,提供教育培训、康养、理发、缝补等多元化服务,让居民在家门口就可以享受到优质优惠的公共服务和生活服务。“我们一刻钟便民服务综合体秉承党建引领、以人为本的为民思想,为居民提供精准服务,通过‘五社联动’、‘多方共建’,真正将社区打造成让居民省心、舒心、暖心、安心、放心的美好家园。”黎阳路街道党委书记张建武说。

淇县聚力五大行动
推动政法工作实现新跨越

□本报记者 魏瑗 通讯员 王曙光



省法学会观摩淇县法学会建设

聚力品牌创建提档行动

淇县上下瞄准“每年创成全省平安建设优秀县,2025年夺取平安中国建设长安杯”这一目标,持续擦亮淇县政法工作品牌,促进政法品牌进一步提档升级。

升华“三零”创建模式及“枫桥经验”实践,通过开展“三零”示范村、示范单位、示范岗创建,开展“三零”创建工作积分制等活动,完善“三零”创建工作机制,“三零”创建工作成效显著提升,“三零”村(社区)达到97.3%、“三零”单位达到99.5%;开展争创“枫桥式法庭”“枫桥式派出所”“枫

桥式司法所”活动,形成“淇县样板”。9月18日,全省坚持和发展新时代“枫桥经验”暨深化“三零”创建观摩团到淇县综治服务中心、朝歌街道、鹤淇社区进行实地观摩。

大力推进县域社会治理体系迭代升级,优化淇县社会治理综合服务中心功能设置,进一步完善“一体化运作、一站式接待、一条龙调处、一揽子化解”工作机制,将其打造成一站式矛盾纠纷化解“综合体”。

进一步提升综治中心实

战化、智能化水平,不断强化综治中心场地设施配备,夯实智慧综治信息一体化平台建设,将其打造成全省一流的县级综治中心。

将法治品牌建设串点成线,继续巩固全省法治创建活动先进单位位次,建立实施“检察+执法监督”双监督和“企三官”(法官、检察官、警官)工作机制,推动完善优质、高效、便捷的政法公共服务体系,助力优化法治营商环境。

今年年初以来,全县群众安全感为98.73%、对全县政法机关执法工作综合满意度为99.13%,均位列全市前茅。

聚力基层基础提质行动

充分运用政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑五种手段,大抓基层、狠抓基础,打造共建共治共享基层治理新格局,努力增强基层治理基础,不断提高基层治理体系和治理能力现代化水平。

进一步推进县乡村三级综治中心标准化、规范化、实体化运作水平。运用三级综治中心平台化解社会各类矛盾纠纷,基本实现“小事不出村、大事不出乡(镇、街道),矛盾不上交”的目标;利用综治中心平台召集有关人员,定期分析研判社会稳定形势,找准薄弱环节,强化工作举措,增强整体合力,有效处理人民群众关切的急难愁盼问题,努力提升人民群众的获得感幸福感和满意度。

持续推进网格化管理水 平,加强网格员、巡逻员和“一村一警一法律顾问”“民辅警”等平安队伍建设,高标准打造“系统+阵地+队伍”三位一体社会治理实战化运作平台。加大天网工程增点扩面建设,科学划分,优化防控力量布局,建立健全指挥和保障机制,减少

死角和盲区,提升社会面动态控制能力。加强法学会参与基层治理能力建设。淇县法学会凭借汇聚法律专家、矛盾化解能手、社会知名人士的优势,不断拓展法学会参与社会基层治理的空间阵地,通过推动在乡村、企事业单位建立的“法学会工作站”,不断延伸法学会工作触角,使其成为化解基层矛盾、处置疑难问题、开展法治宣传的新势力。

12月8日,全省首席法律咨询专家暨“青年普法志愿者法治文化基层行”工作会议在市举行,省、市有关领导

对淇县法学会、朝歌街道法学会工作站、鹤壁高新区法学会工作站进行了实地观摩,对其积极参

与基层社会治理发挥的作用予以高度评价。

淇县开展政法机关“警灯闪烁”和行政单位“平安守护”联合夜巡活动

聚力政法队伍素养提升行动

持续巩固深化能力作风建设年成果,严格主题教育,落实好“一岗双责”,加强日常监督管理,大力推进党风廉政建设,持续抓好队伍常治长效,锻造“五个过硬”政法铁军;全县政法系统开展“夯基础、强队伍、优作风、重实效”能力系列提升活动,举行各类

专项提升活动129场次,促进政法队伍能力作风大提升。建立周检查、月讲评、季度通报制度和全县政法干警思想动态季度分析研判制度,加强对政法各单位人员形象、作风的督导检查,适时掌握全县政法干部、干警的思想动态,及时采取针对性措施,提前预防队伍中出现不良问题。

倾向。坚持做好对乡(镇、街道)政法委队伍的履

职管理考核,每月进行考核排名通报,严格执行政法委员年度述职制度。

持续推进政法队伍教育整顿成果,常态化开展政治业务培训,筑牢政治忠诚,提高实战水

平。常态化开展顽瘴痼疾整治,严格规范公正文明执法,严格规范公正文明执法,政法委书记李英锋说。

本稿配图由淇县县委政法委提供